

运城市戏曲新创剧目暨中青年演员大赛

山西省蒲剧艺术院演出一团《秦英征西》
文戏武戏并重 忠烈风骨永存

运城晚报讯(记者 王捷)台上张弛有度,或诙谐幽默,或惊心动魄,台下全神贯注,或笑声阵阵,或掌声如潮。12月14日晚,在2025年运城市戏曲新创剧目暨中青年演员大赛的舞台上,山西省蒲剧艺术院演出一团带来的蒲剧经典《秦英征西》惊艳全场(如图)。跌宕起伏的剧情、扎实的戏曲功底和演员们细腻传神的演绎,为现场观众带来了一场兼具艺术性与观赏性的文化盛宴。

《秦英征西》又名《乾坤带》《金水桥》《银屏公主》等,是蒲剧文武戏并重的经典传统剧目,融合家国情怀、伦理冲突和武戏场。唐代贞观年间,西凉兴兵犯境,驸马秦怀玉奉旨出征。行前,唯恐其子秦英惹祸,将其锁在石砦。秦英逃至金水桥钓鱼,失手打死路过的太师詹沛。秦英之母银屏公主,绑子上殿求赦,太宗李世民左右为难。金殿上,公主、皇后与太宗、詹贵妃各执己见。皇后和公主陈述秦家功劳,以期为秦英求情。詹妃坚决要求为父报仇,依法惩处秦英。太宗权衡再三,命银屏公主告詹妃,最终同意赦免秦英。程咬金回朝搬兵,詹妃虑及社稷安危,太宗遂命秦英戴罪立功,挂帅征西。秦英出征,大败敌军、救父破敌,为平息边患立了战功。



该剧跌宕起伏,情节紧凑,人物形象鲜明、情感饱满,既考验演员的唱功,又对做功与武打功底提出高要求。当晚,青年演员们用精湛的表演与扎实的功底,让该剧绽放出璀璨光芒。

王迪饰演的银屏公主扮相端庄大方,唱腔高亢激越,婉转中又不失悲怆,极具感染力,将忍痛绑子上

金殿的两难心境演绎得层次分明。面对儿子失手杀人鲁莽行径的痛心与焦灼,面对父亲唐太宗要斩杀秦英时的哀求与急切等,既有作为母亲的疼爱,又有作为公主的威严庄重,呈现了她内心中“爱子”与“遵法”的挣扎。随着剧情推进,人物情感层层递进,让观众真切感受到一位母亲对儿子的疼爱不舍和对国家的深明大义。

主人公秦英则由王百川(前)、安亮(后)两位演员饰演,二人凭借精准的角色把握,塑造出一位立体鲜活的少年将军形象。王百川饰演的秦英,聚焦人物性格的细腻刻画,将少年英雄的年少气盛、桀骜不驯演绎得入木三分。金水桥边钓鱼时的诙谐灵动,甩竿收线时抬腿的轻快俏皮,让人看到秦英天真烂漫的一面。面对詹太师辱骂“瓦岗寨强盗的野种”,他怒怼国丈、嫉恶如仇,又让人看到了将门虎子的刚正风骨。安亮

亮饰演的秦英,侧重在武戏演绎上,诠释出少年将军征战沙场的勇猛剽悍。出征后他手持戟或双锤与敌人厮杀,动作矫健,并与锣鼓点完美契合,尽显扎实功底,将秦英戴罪出征的决绝、战场拼杀的果敢展现得栩栩如生。值得一提的是,他还饰演了罗通一角,与秦英演绎出截然不同的韵味。饰演罗通时,更展现出大将的沉稳刚毅,尤其是界牌关“拖肠大战”中一系列蒲剧特技的演绎,将人物的忠勇悲壮推向极致。两场激烈的武戏场面,将演出推向高潮,让观众目不暇接,掌声与叫好声此起彼伏。

张楠楠饰演的唐太宗身形挺拔,尽显帝王的威严与沉稳,将帝王权衡国法与亲情的纠结心境诠释得精准到位。杭姣萌饰演的长孙皇后端庄温婉,唱腔醇厚温润,劝谏唐太宗时言辞恳切,尽显国母风范。陈洋洁饰演的詹贵妃,嗓音清亮细腻,将人物丧父后的娇嗔委屈演绎得淋漓尽致,最后为了国家她甘愿让步,也让这一角色形象更加立体。

此外,饰演秦怀玉的张建革、程咬金的李建栋、詹太师的陈晋州等其他角色,也都各具特色。大家通力协作,配合精良的舞台布景和精准的乐伴奏,保证了剧目的成功。

当晚,剧场内座无虚席,一旁的楼道和二楼也都坐满了观众。演出结束演员谢幕时,观众仍意犹未尽不愿离去,纷纷鼓掌叫好。戏迷李先生为蒲剧后继有人感到高兴:“这些青年演员演得真不错,唱得过瘾、演得传神,真棒!期待他们未来能有更好的发展!”

文化动态



运城晚报讯(记者 王捷)为精准培育建设高质量小说创作队伍,提升我市小说整体创作水准,12月14日,市作家协会组织开展小说创作座谈会。活动特邀著名作家张雅茜前来授课(上图),与我市具备一定小说创作水准和成绩的20余位作家代表面对面交流探讨,为本土创作力量传经送宝。

张雅茜是我市颇具影响力的女作家,曾获多项大奖。浓郁的河东地域文化气息,挖掘和探索在地域文化中成长起来的女性的命运、准确地把握和描写女性心理,是她小说的一大特色。

座谈会上,张雅茜以“用小说去营造一方烟火人间”为主题,以自己的作品《角儿》《磨坊与紫色》为核心,结合自身多年创作经验,就两部作品中的人物塑造、情节设置、情感表达等进行细致拆解,从素材积累、语言锤炼、人物关系架构、细节刻画等实用创作技巧入手,讲解了自己在捕捉人物内心世界和构建故事逻辑过程中的经验心得。她表示,写小说要抓住任何一处生活中遇到的细节,以小见大,赋予其文学创作的想象空间。要有意识地训练自己的语言表达,懂得“白描式”语言与情境式对话的区别,也要懂得恰到好处地处理“闲笔”,给读者留有空间。针对怎样读书,她结合作家张洁、张爱玲对她的影响,建议大家先选择读自己喜欢的作家的作品,在模仿中寻找创作节奏,保持语言叙述的语感,慢慢形成自己的语言风格。“只要心里藏着喜欢,日子就不会那么苦。小说于我的意义也是这样。”她说,希望作家们多读书充实自己,将目光从市级刊物拓展到省级、国家级,既要扎根脚下的土地,在烟火日常里打捞创作素材,刻画大时代下的小人物,也要在更广阔的文学舞台上锤炼笔力、打磨精品。

现场互动环节,张雅茜表示生活的真实没有审美,艺术的语言则带着作家本人的审美;判断自己适合写散文还是小说,标准是看自己的虚构能力怎么样。真诚的分享,让在场作家深受启发。大家纷纷表示,此次交流受益匪浅,不仅深化了对小说创作规律的认知,更获得了专业性的创作指导,有效破解了自身创作中的困惑,为后续创作指明了方向、注入了动力。

市作协主席王振川表示,下一步将持续搭建多元化创作交流平台,提升本土作家创作能力,助力运城文艺繁荣。

助力文学创作 繁荣运城文艺
张雅茜小说创作座谈培训会举办芮城县蒲剧团《七郎八虎闯幽州》
一曲荡气回肠的忠勇壮歌

运城晚报讯(记者 薛丽娟)“热血忠魂沙场上,一片丹心万代扬。”12月13日的蒲景苑内,掌声与叫好声此起彼伏,不绝于耳。由芮城县蒲剧团(芮城县蒲剧线腔艺术研究所)精心编排的大型古装戏《七郎八虎闯幽州》在此热血开演,以精湛的演绎、精彩的武戏,点燃全场观众的热情(如图)。

《七郎八虎闯幽州》的剧情围绕杨家将的传奇故事展开,巧妙融合忠勇精神与历史厚重感,每一个情节都牵动着观众的心弦。剧中,辽邦设下“双龙会”阴谋,企图诓骗宋王前往幽州;奸臣潘仁美不顾安危,极力怂恿宋王赴会,而忠臣杨继业识破诡计力阻前往,却反遭贬斥。宋王抵达幽州后,果然陷入辽军重围,幸得杨五郎奋勇突围,星夜回朝搬兵。杨继业与余太君以家国为重,不计前嫌,毅然派遣“七郎八虎”出兵救驾。此后,大郎假扮宋王赴金沙滩之会,杨家兄弟个个奋勇杀敌,即便多人战死沙场或失落番邦,损失惨重,始终坚守忠勇初心,最终成功救出宋王。杨家将这份忠心护主的精神,令全场观众动容。

全剧共分为决策、别府、困城、突围、壮行、奔途、救驾、赴会、大战、班师十场戏,节奏张弛有度,既有紧张激烈

的战争场面,也有细腻动人的情感刻画,将杨家将的家国情怀与英雄气概展现得淋漓尽致。

为呈现最佳演出效果,剧团派出强大演员阵容,由多位剧团骨干担纲主演,每一位演员都将角色演绎得入木三分。

“要牢记为的是国泰民安,骨肉亲情莫挂念”,王帅饰演杨继业、陈景东饰演余太君,将深明大义、坚毅果敢的杨家“主心骨”形象刻画得栩栩如生,举手投足间尽显大将风范。赵登科饰演的宋王,一句“但愿他(杨继业)不计前嫌救驾还”,将角色的懦弱依赖与悔愧不安演绎得入骨入心;程松饰演的杨五郎、蔡楠饰演的杨七郎,分别展现出“沉稳”与“刚烈”的不同英雄特质,让观众仿佛看到历史中鲜活的杨家儿郎;此外,张世德(杨大郎)、贾辉豪(杨三郎)、张安民(杨六郎)、陈根帮(杨八郎)等也凭借扎实功底,将角色的忠勇底色传递给每一位观众,“个个英雄”的赞誉实至名归。

音乐伴奏是蒲剧灵

